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[bookmark: V_head1]Die Formnext ist heute sehr erfolgreich gestartet und präsentiert noch bis zum 10. November 2023 in Frankfurt am Main die internationale Elite des Additive Manufacturing (AM) und der modernen Industrieproduktion. Dabei erlebte die Formnext bereits am ersten Messetag eine sehr hohe Besucherresonanz, eine Fülle von Weltpremieren sowie ein Rahmenprogramm voller Highlights entlang der gesamten Prozesskette. Mit 859 Ausstellern und einer gebuchten Bruttofläche von mehr als 54.000 m² macht die neunte Formnext die Messemetropole am Main für vier Tage zum weltweiten Zentrum innovativer und nachhaltiger Produktionslösungen mit dem Fokus auf Additiver Fertigung.

Von der Baubranche über die Automobilindustrie, den Maschinenbau bis hin zur Medizintechnik und der Kunst: Die Formnext 2023 zeigt eine unvergleichliche Vielzahl an Anwendungen und Lösungen für verschiedene Branchen. „Jedes Industrieunternehmen, das auch künftig konkurrenzfähig, innovativ und nachhaltig agieren will, sollte sich mit der Additiven Fertigung beschäftigen“, so Sascha F. Wenzler, Vice President Formnext, Mesago Messe Frankfurt GmbH.

Die Formnext ist für die AM-Welt das Jahreshighlight und bringt eine technik- und innovationsbegeisterte Community (die „fAMily“) in Frankfurt für vier ereignisreiche und begeisternde Messetage zusammen. Auf der Formnext 2023 stellt die internationale Elite der AM-Branche zahlreiche Weltpremieren vor, so dass Besucher nicht nur die neuesten Technologien in Augenschein nehmen, sondern auch zukünftige Produktionslösungen diskutieren können. Daneben zeigen die Aussteller Lösungen entlang der gesamten Prozesskette – vom Design, über die Produktion, die Materialien bis hin zum Postprocessing und der Qualitätssicherung. „Nur wer den gesamten Prozess sicher beherrscht, kann mit AM erfolgreich sein“, so Wenzler. 

Einzigartiges Rahmenprogramm

Für das nötige Know-how und die passende Inspiration sorgt die Formnext mit einem einzigartigen Rahmenprogramm einschließlich eines für Messebesucher frei zugänglichen Multistage-Konferenzprogramms, zahlreichen Sonderschauen und vielem mehr. „Besucher finden auf der Formnext ein unvergleichlich breitgefächertes und zukunftsweisendes Angebot. Jeder, vom AM-Profi bis zum Einsteiger, sollte noch bis Freitag nach Frankfurt kommen und von dieser einzigartigen Plattform profitieren, um sein Know-how zu erweitern, sich inspirieren zu lassen und sein Netzwerk auszubauen“, erklärt Wenzler. 

Ein Highlight des Rahmenprogramms ist die Premiere der Sonderschau „Dienstleister-Marketplace“, die in Kooperation mit Daimler Truck & Buses organisiert wird. Namhafte Automobilunternehmen wie Daimler Truck & Buses und Brose zeigen anhand von Anwendungen, wie sie AM nutzen und welche Rolle Dienstleister in diesem Kontext spielen. 

Viele Lösungen und Innovationen zum Thema Nachhaltigkeit präsentiert die diesjährige Partnerregion Nordic, die daneben auch das wirtschaftliche Potenzial der AM-Branche in Dänemark, Finnland, Norwegen und Schweden unter Beweis stellt. 

Weitere Highlights sind:

· Seminar für AM-Einsteiger „Discover3Dprinting“: täglich um 09:30 Uhr, Halle 11.1-E69
· Sonderschau AM Art Space: Halle 11.0-C18
· BE-AM Sonderschau: Halle 11.0-F49
· BE-AM Symposium: 08.11., 09:00 – 17:00 Uhr im Portalhaus
· Sonderschau Dienstleister-Marketplace: Halle 12.1-B101
· Nordic Pavilion: Halle 11.0-D68
· Start-up Areas: Halle 11.1-B55 und 12.0-B81
· VDMA Sonderschau Additive4Industry: Halle 12.0-B01
· Karrieretag: 09.11., Halle 11.0-D71

Formnext streAM - die digitale Erweiterung

Die Formnext wird auch in diesem Jahr durch eine digitale Plattform ergänzt. Auf Formnext streAM (www.formnext/stream) lassen sich die Produktangebote der Aussteller screenen sowie Kontakte und Termine (physisch und online) vereinbaren. Im Nachgang zur Messe kann der Austausch bis Ende November digital weitergeführt werden. Ein Highlight von Formnext streAM ist die Möglichkeit, das Stage-Programm mit Formnext.TV live und on demand zu verfolgen.


Hintergrundinformation Formnext  
Formnext ist der Hub für Additive Manufacturing, industriellen 3D-Druck und die nächste Generation intelligenter industrieller Fertigungs- und Herstellungsverfahren. Neben dem jährlichen Highlight, der Messe in Frankfurt, bieten wir unseren Kunden weltweit eine Vielzahl relevanter Einblicke, Informationen und Events rund um die Additive Fertigung sowie den vor- und nachgelagerten Prozesseschritten. Veranstalter der Formnext ist die Mesago Messe Frankfurt GmbH. (formnext.de)

Über Mesago Messe Frankfurt
Mesago mit Sitz in Stuttgart wurde 1982 gegründet und ist Veranstalter fokussierter Messen, Kongresse und Seminare mit Schwerpunkt auf Technologie. Das Unternehmen gehört zur Messe Frankfurt Group. Mesago agiert international, messeplatzunabhängig und veranstaltet pro Jahr mit rund 150 Mitarbeitenden Messen und Kongresse für mehr als 3.300 Aussteller und über 110.000 Fachbesucher, Kongressteilnehmer und Referenten. Zahlreiche Verbände, Verlage, wissenschaftliche Institute und Universitäten sind als ideeller Träger, Mitveranstalter und Partner aufs Engste mit Mesago-Veranstaltungen verbunden. (mesago.com)

[bookmark: _Hlk137735269]Hintergrundinformation Messe Frankfurt 
Die Unternehmensgruppe Messe Frankfurt gehört zu den weltweit führenden Messe-, Kongress- und Eventveranstaltern mit eigenem Gelände. Rund 2.160 Mitarbeitende im Stammhaus in Frankfurt am Main und in 28 Tochtergesellschaften organisieren Veranstaltungen weltweit. Der Konzernumsatz betrug im Geschäftsjahr 2022 rund 454 Millionen Euro. Die Geschäftsinteressen unserer Kund*innen unterstützen wir effizient im Rahmen unserer Geschäftsfelder „Fairs & Events“, „Locations“ und „Services“. Eine entscheidende Stärke der Messe Frankfurt ist ihr leistungsstarkes globales Vertriebsnetz, das engmaschig rund 180 Länder in allen Weltregionen abdeckt. Unser umfassendes Dienstleistungsangebot – onsite und online – gewährleistet Kund*innen weltweit eine gleichbleibend hohe Qualität und Flexibilität bei der Planung, Organisation und Durchführung ihrer Veranstaltung. Mittels digitaler Expertise entwickeln wir neue Geschäftsmodelle. Die Servicepalette reicht von der Geländevermietung über Messebau und Marketingdienstleistungen bis hin zu Personaldienstleistungen und Gastronomie. 
Nachhaltigkeit ist eine zentrale Säule unserer Unternehmensstrategie. Dabei bewegen wir uns in einer Balance zwischen ökologischem und ökonomischem Handeln, sozialer Verantwortung und Vielfalt.
Weitere Informationen: www.messefrankfurt.com/sustainability
Hauptsitz des Unternehmens ist Frankfurt am Main. Anteilseigner sind die Stadt Frankfurt mit 60 Prozent und das Land Hessen mit 40 Prozent. 
Weitere Informationen: www.messefrankfurt.com 

Hintergrundinformation AG Additive Manufacturing im VDMA e. V. (ideeller Träger der Formnext)
In der Arbeitsgemeinschaft Additive Manufacturing arbeiten rund 200 Unternehmen und Forschungsinstitute unter dem Dach des Verbands Deutscher Maschinen- und Anlagenbau (VDMA) zusammen. Anlagenbauer, Zulieferer von Komponenten und Materialien, industrielle Anwender aus dem Metall- und Kunststoffbereich, Dienstleister aus Software, Fertigung und Veredelung sowie Forscher verfolgen gemeinsam ein Ziel: Die Industrialisierung additiver Fertigungsverfahren. (am.vdma.org)
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