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[bookmark: kthema4]Formnext ab November von Führungsduo verantwortet
Frankfurt am Main, 07.11.2024. Die Formnext wird ab 01.11.2024 von einer Doppelspitze geführt: Christoph Stüker übernimmt gemeinsam mit Sascha Wenzler die Verantwortung für die weltweit führende Messe für Additive Manufacturing und fortschrittliche Produktion. Beide arbeiten seit dem Start der Formnext im Jahr 2015 im Messe-Team eng zusammen und werden die Marke mit vereinten Kräften weiter vorantreiben.
„Ich durfte die Formnext seit ihrer Entstehung begleiten und mitgestalten. Ich freue mich darauf, in meiner neuen Funktion diese Arbeit gemeinsam mit Sascha Wenzler und einem tollen Team fortzuführen, um auch in Zukunft eine hervorragende Plattform für unsere Kunden und die gesamte Community zu bieten“, erklärt Christoph Stüker, bis zum 31.10. 2024 Deputy Vice President Formnext.

Die Formnext ist in den 10 Jahren seit ihrer Premiere nicht nur erfolgreich gewachsen, sondern hat sich auch inhaltlich mit einem immer stärkeren Rahmenprogramm, zahlreichen Sonderschauen sowie neuem Konferenzprogramm und Awardkonzept permanent weiterentwickelt. Inzwischen ist die Formnext ein Hub für Additive Manufacturing, und die Organisatoren arbeiten das ganze Jahr über an einer Vielzahl von Projekten, die weit über das klassische Messegeschäft hinausgehen.

Die Veränderungen in der AM-Branche erfordern eine kontinuierliche Anpassung und Schärfung des Messekonzepts sowie ein ganzjähriges Angebot an die Kunden: 

„Die damit verbundenen Herausforderungen lassen sich noch besser in einer Doppelspitze bewältigen, und ich bin froh, mit Christoph Stüker den idealen Partner an meiner Seite zu haben“, erklärt Sascha Wenzler, der seit 2015 die Formnext als Vice President Mesago Messe Frankfurt leitet. „Christoph ist seit Anbeginn der Formnext dabei. Somit ist er die perfekte Besetzung, um für die Weiterentwicklung der Formnext die nötige Unterstützung zu gewährleisten. Zusammen mit unserem starken Team 
gehen wir gemeinsam den Weg, um der stets wachsenden AM-Branche zu begegnen.“

Petra Haarburger, President Mesago Messe Frankfurt, ergänzt: „Ich freue mich sehr, dass wir mit Etablierung dieser Doppelspitze von Sascha Wenzler und Christoph Stüker der wachsenden Relevanz unserer Formnext für die AM-Community Rechnung tragen, um so den weiteren Auf- und Ausbau relevanter Formate im Sinne des Technology Hub voranzutreiben“.
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	Sascha F. Wenzler und Christoph Stüker auf dem Gelände der Messe Frankfurt. Copyright: Mesago Messe Frankfurt GmbH


Formnext
International exhibition and convention on the next generation of manufacturing technologies
Die Formnext findet statt vom 19. - 22. November 2024.
[bookmark: hinweisueberschrift][bookmark: Presseueberschrift]Presseinformationen und Fotomaterial:
Presse - Formnext
[bookmark: Netzueberschrift]Links zu den Webseiten:
Formnext – Hub for Additive Manufacturing
https://twitter.com/formnext_expo
https://www.facebook.com/formnext
https://www.linkedin.com/showcase/formnext
https://www.instagram.com/formnext/
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	Ihr Kontakt:
Franziska Richter Levin
Telefon: +49 711 61946-574
Franziska.Richter-Levin@mesago.com
Mesago Messe Frankfurt GmbH
Rotebühlstraße 83 -85
70178 Stuttgart
www.mesago.com


Hintergrundinformation Formnext  
Formnext ist der Hub für Additive Manufacturing, industriellen 3D-Druck und die nächste Generation intelligenter industrieller Fertigungs- und Herstellungsverfahren. Neben dem jährlichen Highlight, der Messe in Frankfurt, bieten wir unseren Kunden weltweit eine Vielzahl relevanter Einblicke, Informationen und Events rund um die Additive Fertigung sowie die vor- und nachgelagerten Prozesseschritten. Veranstalter der Formnext ist die Mesago Messe Frankfurt GmbH. (formnext.de)
Hintergrundinformation Mesago Messe Frankfurt GmbH
Mesago mit Sitz in Stuttgart wurde 1982 gegründet und ist Veranstalter fokussierter Messen, Kongresse und Seminare mit Schwerpunkt auf Technologie. Das Unternehmen gehört zur Messe Frankfurt Group. Mesago agiert international, messeplatzunabhängig und veranstaltet pro Jahr mit 160 Mitarbeitenden Messen und Kongresse für mehr als 3.300 Aussteller und über 110.000 Fachbesucher, Kongressteilnehmer und Referenten. Zahlreiche Verbände, Verlage, wissenschaftliche Institute und Universitäten sind als ideeller Träger, Mitveranstalter und Partner aufs Engste mit Mesago-Veranstaltungen verbunden. (mesago.com)
Hintergrundinformation Messe Frankfurt
www.messefrankfurt.com/hintergrundinformation
Nachhaltigkeit Messe Frankfurt
www.messefrankfurt.com/sustainability-information
Hintergrundinformation AG Additive Manufacturing im VDMA e. V. (ideeller Träger der Formnext)
In der Arbeitsgemeinschaft Additive Manufacturing arbeiten rund 200 Unternehmen und Forschungsinstitute unter dem Dach des Verbands Deutscher Maschinen- und Anlagenbau (VDMA) zusammen. Anlagenbauer, Zulieferer von Komponenten und Materialien, industrielle Anwender aus dem Metall- und Kunststoffbereich, Dienstleister aus Software, Fertigung und Veredelung sowie Forscher verfolgen gemeinsam ein Ziel: Die Industrialisierung additiver Fertigungsverfahren. (am.vdma.org)
image3.wmf

image1.wmf

image2.png
CTEEEEEEE S 5'!'7:1 e
|| S T
- ) §
B En- 4 S





